

Стрелкова Ирина Александровна

канд. ист. наук, доцент

Страхова Ирина Ивановна

магистрант

ФГАОУ ВО «Белгородский государственный
национальный исследовательский университет»

г. Белгород, Белгородская область

**ПРАВОСЛАВНАЯ БИБЛИОТЕКА СЕГОДНЯ:
ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ (НА ПРИМЕРЕ БИБЛИОТЕКИ
БЕЛГОРОДСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ
С МИССИОНЕРСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТЬЮ)**

Аннотация: данная работа посвящена исследованию православных библиотек в наше время. Современные православные библиотеки сегодня вовлечены в круговорот перемен, они принимают прямое и непосредственное участие в просвещении общества и его гуманитарном развитии. На примере работы библиотеки Белгородской Православной Духовной семинарии (с миссионерской направленностью) показаны основные направления библиотечной деятельности в изменяющемся и развивающемся мире XXI века.

Ключевые слова: библиотечное дело, православие, библиотеки, православные библиотеки, российские православные библиотеки, библиотеки духовных семинарий, Белгородская Православная Духовная семинария.

Фонд библиотеки Белгородской Православной Духовной семинарии с миссионерской направленностью начал формироваться со времени восстановления деятельности Семинарии в 1996 году. В настоящее время он составляет более 30000 единиц хранения.

Деятельность библиотеки направлена на обеспечение образовательной, научной и исследовательской деятельности на уровне современных достижений научно-технического прогресса, создание такой современной информационной

среды, которая бы обеспечивала оперативный доступ студентов и преподавателей семинарии к фонду библиотеки.

Чтобы добиться решения поставленных перед библиотекой задач, в 2013 году библиотека Белгородской Православной Духовной семинарии, согласно договору, вошла в корпоративную библиотечную систему Белгородского государственного национального исследовательского университета НИУ БелГУ.

В апреле 2013 года началась работа по введению книг семинарской библиотеки в электронный каталог посредством специализированной компьютерной программы МегаПро. В настоящее время весь фонд библиотеки введен в электронный каталог. Работа библиотеки ведется в 5 модулях программы МегаПро: в модуле «Администрирование» «Каталогизация», «Книгообеспеченность», «Регистрация» и «Обслуживание». В модуле «Каталогизация» создано пять баз: «Книги», «Статьи», «CD», «Научные работы (ВКР, магистерские)» и «Периодические издания». В модуле «Книгообеспеченность» отражена литература по всем дисциплинам бакалавриата и магистратуры.

В 2018 году электронный каталог БПДС одним из первых библиотек российских семинарий вошел в Сводный каталог Московской Духовной академии. Теперь студенты Белгородской семинарии могут пользоваться каталогами библиотек, которые входят в этот Сводный каталог, а также имеют доступ к каталогу и электронной библиотеке МДА.

Сотрудники библиотеки помогают читателям разобраться в растущем наборе некнижных ресурсов: электронных базах данных, журнальных и газетных архивах, оцифрованных фондах и многом другом. Читатели библиотеки БПДС с 2015 года пользуются Электронной Библиотечной Системой «Университетская библиотека online».

Вся работа в библиотеке компьютеризирована, все отчеты и документы ведутся в электронном виде.

Отсутствуют бумажные формуляры. С читателями заключается договор, в котором говорится, что регистрация, учет пользователей и выданных документов осуществляется в электронном виде, а записи в электронном формуляре

приравняются к индивидуальной подписи пользователя. Сведения о читателях вносятся в модуль «Регистрация», выдаваемая литература заносится в модуль «Обслуживание».

Библиотека Белгородской семинарии обладает уникальной коллекцией (более пятисот экземпляров) книг различной тематики, изданных в XVII-начале XX в. Жемчужинами коллекции библиотеки являются рукописная книга «Воскресные и ежедневные службы и молитвы» предположительно изданная в XVII веке, переданная библиотеке в дар протоиереем Игорем Кобелевым и «Минея Праздничная: с дополнением из Минеи Месячной, Триоди, и Устава Большого и других церковных книг», изданная в 1650 году.

В 2021 году жителей Белгородчины и гостей города познакомили с этой уникальной коллекцией редких старопечатных изданий. В июне 2021 года в Белгородском выставочном зале «Родина» состоялась выставка «Духовная литература как источник иконописного и изобразительного искусства» и в октябре в этом же выставочном зале была открыта выставка «Святые земли русской». Выставка стала частью культурно-просветительского проекта «Небо нашей жизни», который стартовал в Белгороде 28 октября 2021 года, посвященного миссионерскому подвигу святителя Иннокентия (Вениаминова), митрополита Московского и Коломенского.

Когда начались работы в электронном каталоге, стало ясно, что тот буквенный рубрикатор, который использовался для классификации православной литературы, несовершенен, возникло много проблем. Отсутствовали такие общие разделы, как, например, «Христианство», «Христианские конфессии», «Православие», некоторые разделы дублировались, отсутствовала логика. Индексация подобной литературы не всегда была верной.

Сначала была осуществлена корректировка той классификационной системы, которая была предоставлена библиотекой МДА и которой пользовались сотрудники библиотеки в течение многих лет, а затем началось создание новой оригинальной классификационной системы, в основе которой лежат цифровые

индексы. Подобная индексация позволяет более полно отражать фонд православной литературы. Эта работа продолжается и сейчас.

Современная библиотека должна являться духовным центром, который учитывает потребности человека в современном меняющемся мире. Многолетние добрые отношения связывают Библиотеку Белгородской Православной Духовной семинарии с библиотекой Московской Духовной академией. Регулярно проводятся интересные совместные мероприятия с вузами Белгорода, на которые приглашаются белгородские писатели, философы, ученые. Налажены связи с Питтсбургской теологической семинарией и ее представителем профессором Джоном Берджесом, который в течение двух лет и по настоящее время делится уникальным опытом западной традиции пользования библиотечным фондом. В библиотеке систематически проходят встречи с интересными зарубежными гостями, такими как, например, ведущий программы Христианского радио на русском языке в Миннесоте (США), автором учебников по «Основам православной культуры» Воскресенским Олегом Владиславовичем, священником Американской Православной Церкви отцом Фомой (Томасом) Сорокой, представителями Американской Пресвитерианской Церкви. Беседы за круглым столом и интеллектуальные чаепития стали хорошей традицией. Православные праздники и памятные даты регулярно отражаются в книжных выставках, проводимых библиотекой.

В условиях продолжающейся эпидемиологической ситуации важным направлением работы библиотеки является организация библиотечного и информационно-библиографического обслуживания студентов и преподавателей семинарии в удаленном доступе, организация и ведение справочно-информационного аппарата библиотеки в традиционном и удаленном режиме. Регулярно проводятся ZOOM конференции совместно со студенческим научным обществом БПДС, в них участвуют также студенты и преподаватели Белгородского национального исследовательского университета. Онлайн-конференции сочетаются с мероприятиями в аудиторном режиме. Совмещение дистанционного и

аудиторного форматов конференций позволяет органически объединять живое общение и широту охвата участников научного мероприятия.

Современные православные библиотеки сегодня вовлечены в круговорот перемен, они не только должны принимать прямое и непосредственное участие в просвещении общества и его гуманитарном развитии, но и стать местом интересного и подлинного досуга, где бы молодые люди могли удовлетворить свои духовные потребности.

Список литературы

1. К вопросу о месте православной литературы в фондах Российской Государственной библиотеки [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravoslavie.ru/904.html> (дата обращения 18.11.2021.)

2. Библиотека и религия: современные направления в разработке вопросов информационно-библиографического обеспечения [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.bestreferat.ru/referat-103921.html/> (дата обращения 25.11.2021.)

3. Библиотечно-библиографическая классификация: средние таблицы. вып. 5: 80/84 Ш. Филологические науки. Художественная литература; 85 Щ. Искусство. Искусствознание; 86 Э. Религия; 87 Ю0/8. Философия; 88Ю9. Психология / РГБ; РНБ; Библиотека РАН; Н.А. Волкова и др.; гл. ред. Э.Р. Сукиасян; ред.: Н.Е. Васильева, Н.Н. Голоднова; рец.: Н.И. Бабурина [и др.]. – М.: Пашков дом, 2012. – 600 с.

4. Федеральный закон от 29.12.1994 N 78-ФЗ (ред. от 11.06.2021) «О библиотечном деле» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://legalacts.ru/doc/federalnyi-zakon-ot-29121994-n-78-fz-o/> (дата обращения 26.11.2021).